

在红色临沂感受山乡巨变

2023全国晚报社长总编辑沂蒙行侧记

高铁抵达临沂，金秋时节的沂蒙大地，生机勃勃。

10月11日至13日，中国晚报工作者协会第38届年会在山东省临沂市举行。来自全国各地25个省(自治区、直辖市)的80余家媒体单位，150余位晚报社长、总编辑和报界精英赴会，与会者分享新时代条件下媒体融合发展经验，感受临沂日新月异的城市乡村风貌，触摸沂蒙大地动能澎湃、高质量发展的强劲脉搏。

临沂是沂蒙精神的诞生地。会上，“中国晚报工作者协会红色教育基地”揭牌。中国晚报工作者协会会长，羊城晚报社原党委书记、社长刘海陵感慨地说：“战争年代，是沂蒙人民用小米供养了革命，用小车把革命推过了长江。此次来到这座具有光荣革命历史的城市，是一次创新、学习、继续前行之旅。”

全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动随即启动。



沂蒙行嘉宾在金胜粮油集团参观采访。



莒南县天马岛。



平邑县武台镇葡萄种植园。本版图片由临沂日报社提供



沂水拖蓝金沙滩

看突破，项目建设跑起来

今年上半年，临沂在全国GDP50强城市中排名第46位，处于山东省第一方阵。

项目建设是招商引资成果的最好见证。在兰山区战新产业园里，临沂兰城钛时代复合钛锂电池一期项目正在进行装修和水电暖设备安装。项目负责人王全金说，该项目全部达产后，可实现年产能1200万只复合钛锂电池，新增岗位1200个。

在山钢集团永锋钢铁，智能导览机器人吸引了众人，一番生动讲解，智能化与绿色环保技术让人赞叹。永锋临港有限公司超薄精品板材项目总投资102亿元，主要生产超薄热

轧钢卷、优质碳素结构钢、低合金高强度结构钢等，建成投产后，每年可实现产值208亿元、税收9亿元。在北汽锐铃新能源商用车总部基地，新生产的新能源商用车一字排开，来宾上车体验良好。

在位于莒南县的金胜粮油集团，一行人参观了花生文化博物馆、研发平台、检测中心。“花生油销量全国前三”是消费者对金胜油的肯定，好环境、好原料、好工艺，造就了好品质。金胜粮油集团在农业产业化、农产品加工业方面闯出了一条新路子，莒南——中国花生之乡名不虚传。

看特色，现代物流忙起来

全国商贸江湖，“南义乌、北临沂”蜚声海内外。

临沂商城已成为北方最大直播电商集聚地，山东省最大、江北地区最具规模和影响力的跨境电商直播基地，全国最大的市场集群、重要的物流周转中心和商贸批发中心。物流覆盖全国所有县级以上城市，通达全国所有港口和口岸，价格比全国平均低30%，堪称“中国物流之都”。

20多年来，新明辉公司从一家劳保市场的普通个体户一路成长为年营收37亿元的劳保行业“独角兽”，是临沂商贸物流领域践行数字化转型的“排头兵”。

高处远眺，在临沂商城西北部，一座现代物流城雏形初显。今年，临沂加速建设“临沂商谷、国际陆港、产业园区、滨水宜居”四大片区，将再造一座现代化全新商贸物流城。

看保障，营商环境好起来

在沂南县，悦创悦多(临沂)电商有限公司急需开设银行账号，但公司法定代表人无法赶回。依托云踏勘数字平台，沂南行政审批工作人员远程指导发起“申请勘验”，通过视频“面对面”进行开户核实，原本要几天完成的开户手续，不到半个小时就顺利办完了。

如今，临沂市利用数字赋能政务服务，持续深化“一网通办”改革，依托“爱山东”政务服务移动端，整合迁

移44个部门，自建移动政务服务渠道，注册用户达977万，平均日活跃度达6.28%，用户活跃度居山东省第三。

9月25日开幕的首届临商大会，再次让各方宾客感受到了“营商”变“赢商”的魅力。“我们这个行业里，一般是15个月才能投产，在临沂8个月就投产了，创造了‘临沂速度’。”万华生态集团总裁、万华禾香集团董事长于文杰说。

看振兴，“四雁工程”飞起来

在兰陵压油沟田园综合体、兰陵国家农业公园，这里融合了“农文旅”多种功能，打造了精品旅游项目。临沂充分发挥地域优势，走品牌化发展之路，以农促旅，以旅兴农。

“我们村能改变村容村貌，吃上旅游饭，这多亏了党支部书记王成成。”返乡创业开办农家乐尝到甜头的村民张德法说，王书记就是我们的领头雁。2022年，西墙峪实现村集体收入30万元，人均可支配收入2.8万元。

与“头雁”王成成一样，蒙山沂水间，“四雁”人才振翅飞翔。如今，临沂市创新实施“四雁工程”，以链式思维抓“头雁”、以招商思维抓“归雁”、以职业思维抓“鸿雁”、以企业思维抓“雁阵”，推动各类人才向乡村集聚，进一步释放农村生产力。

以乡镇为单元，临沂每年选取

24个片区给予3亿元重点扶持，推进乡村振兴片区建设。今年上半年，一期4544个项目已全面铺开。

在乡村振兴战略引领下，沂蒙乡村老乡们的日子越过越红火，一批批沂蒙优质农产品打出了名号、占据了市场：苍山大蒜、蒙阴蜜桃、平邑金银花入选第一批“好品山东”区域类产品名单，费县板栗、核桃、鸡蛋入选农业农村部2022年第一批全国名特优新农产品名录；莒南花生加工、出口贸易量稳居全国县级第一，8桶花生油里就有1桶产自临沂；蒙阴被评为“中国蜜桃之都”，长三角地区每三个蜜桃中就有一个来自蒙阴；沂南是“全国肉鸭生产加工第一县，江南肉鸭市每三只就有两只沂南小鸭”……

金秋暖阳下，红色临沂正奋力奔跑在高质量发展跑道上，动能充沛，活力四射。

记者 冯 海